

编者按: 为不断开创新时代思政教育新局面,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人,从本期起,区委宣传部与区教体局、区文明办、区妇联联合开展全区青少年征文等系列主题活动。首期刊登的是合肥市五十中学东校西园校区的“中秋月·爱国情”主题系列征文部分优秀作品。

西园校区前身是创建于1957年的梅山路小学,1975年正式命名为合肥市第五十中学,是五十中三大教育集团发展壮大发源地、动力轮,更是合肥市基础教育的一棵常青树。

未来,五十中学东校将秉持“大爱心、致真于行”的校训精神,以党建工作为引领,传承教育家精神,持续打造“大先生”教师培养工程,坚持减负提质、轻负高效,让每个学生通过“L-O-V-E”课程的滋养,在充满爱的校园里健康快乐成长。

圆月寄我家国情

九(1)班 陈逸凡 指导教师 葛焯婷

一字雁阵,拉开秋的帷幕;云卷云舒,涂满蔚蓝的苍穹;葳蕤的白杨,落尽昔日的繁华;淡淡的果香,舒展丰收的画卷。伴随着一叶飘落,中秋节也悄然而至。

月圆之夜,斑斓的烟火辉映着千家万户的团圆饭。金色的五仁,红色的月饼,静静地卧在古朴的团圆盘中,一如人间烟火的短暂寂静,为节日披上一层神秘的面纱。我们一家人围坐桌旁,分享着丰盛的佳肴,温馨的氛围中流淌着浓浓的亲情。

此刻,月悬中天,天无纤尘,空染丝风,月安详地吐洒清辉。庭院中的融融月色似空明的积水,洒下一片柔和的银光,仿佛是遥远的银河倾斜在人间的一角,映照每个角落的团圆与幸福。在院房里,碗筷轻响,我们一家人欢笑畅谈,油锅滋滋作响,奏成一首烟火气的歌。我和几个伙伴坐在桌旁,打闹时不忘抓起一块月饼,碎末从嘴角掉落,惹得众人欢笑。大人们围在桌旁闲谈,望着亲友团聚,心中几分快乐,几分怅惘。平日难得一见的老家,是无法忘却的情感纽带。

晚饭结束后,大人领着小孩走上街头。街头巷尾,各家各户的灯笼高高挂起,灯火通明,洋溢着浓浓的节日气氛。彩色的灯笼在夜空中摇曳生姿,与星光交相辉映,仿佛在诉说着中秋佳节的喜悦和祝福。

街旁桂花也开了,带着娇滴滴的轻粉,透几缕轻暖窈窕的稚气,用小小的羞怯与温柔,一点点地渲染花朵与季节的邂逅,分明是两相惊喜,却相顾无言,只在空气中氤氲着淡淡的花香。我用手抚摸着这可爱的花瓣,指尖与美交汇,蹦跳着,迸发生命的蓬勃。

这就是中秋,一个美丽的、动人的、温暖的日子。在这美好的时刻,我感受着自然的

美,亲情的真;我亲身体会到中华文化的博大精深。我们将这些传统文化代代相传,让年幼的孩子从中感受到家国情怀的重要意义,延续我们的文化血脉。家国情怀是中秋节最绚烂的灯火。无论我们身在何处,中秋节始终为我们点燃归家的明灯。对于我来说,中秋一宵,让我感受到了“家”,让我体会到了“国”。在这样的时刻,我更加深切地领悟到家国情怀的真谛。

家国家国,有家才有国,有了繁盛的国,才成就了万千幸福的家。每年中秋佳节,我都可以看到鲜艳的五星红旗在各个角落迎风飘扬。在这时刻,国旗的身影让人们更加体会到家国情怀。在全球华人的心中,靠这美妙月夜寄托对祖国的万般思念。在这样的时刻,我知道了,家国情怀就是积极努力奋斗,为国家的繁荣昌盛贡献自己的力量。这不是什么遥远的口号,而是我要践行的目标——不负青春,努力学习,为我亲爱的祖国而奋斗!

中秋,是团圆的节日,是汇聚家国情怀的时刻。从亲情到国情,从传统到现代,我们都在这个特殊的日子里向家乡和祖国表达着最深沉的情感。无论身在何处,无论是与亲人团聚,还是通过通讯技术传递祝福,我们始终铭记着家与国的重要性。通过中秋节这个传统的节日,我们将这份情怀代代相传,让家国情怀在每一个中秋夜继续闪耀。

教师点评: 小作者通过记叙中秋节家人团聚和赏月的活动,感受到节日的美好和温暖,表现了对传统文化的理解,对家国情怀的感悟,对亲情的珍视、祖国的热爱。本文行文流畅,思想积极,洋溢着浓浓的爱国情怀。

月华情深

八(10)班 葛谨灵 指导教师 余学梅

“你说,那月光照过同样城墙……想问你,这星空是否不曾变?”

——题记

一轮玲珑的弯月挂在梢头,氤氲的月色透过叶儿,照过高楼,射过屋檐,洒在大地的每一片土地上。闪着金光的星星,互相牵绊着挂在漆黑的幕布上,穿过五千余年的岁月,度过了一个漆黑的夜晚……

月光照过北宋的城墙,照过靖康的战火纷飞……

中秋金月时至,皓月被阴云遮盖,战火染红天边,马鸣嘶啼久久不息。岳飞带领宋军挺身而出,发起淮南抗金战役。岳飞极富战略眼光和勇气,率领一支小队在淮河边设下伏兵,成功打破了金军的进攻。奇袭使金军大败,保卫了南宋的领土。军士铁甲铺满银光,黄沙随风而起。号角一曲成歌,奏出凯旋,奏出精忠报国的旋律。即使面对朝廷和权臣的压力,岳飞未敢忘记保卫国家的重要性,依旧保持着对国家的忠诚。

在民族危难的时刻,爱国是坚贞不屈的民族持节,坚守国土,血战到底的英雄气概。千百年来,一代代爱国者,舍生取义,为祖国捐躯,为民族殉节,他们是中华民族的脊梁。月光照过1911年的武昌,照过辛亥革命的开端……

城墙下的铁路反射着月光,似乎同样也反射着当年起义军的英勇。那个秋夜,武昌城内的紧张气氛几乎能被触摸到。革命党人秘密聚集,策划着推翻清统治的起义。他们的心跳声与远处长江的波涛声交织在一起,预示着即将到来的风暴。革命党人在新军中埋下的火种突然点燃。一声枪响,打破了夜的宁静,武昌起义爆发了……!武昌起义的背后,是积压了多年的社会矛盾和民族危机。起义的成功,不仅标志着清王朝的衰落,也预示着新时期的到来。革命党人成立的湖北军

政府,成为了中国第一个共和制政府,开启了中国近代史的新篇章。武昌起义不仅是一次政治变革,更是一次思想和文化的觉醒。它激发了人们的爱国热情和民族情怀,为中国的发展注入了新的动力。

月光照过1949年的长安街,这次她照过新中国的成立!

长安街再宽再长,也装不下千千万万中国人内心的激动。10月1日下午3时,毛主席在天安门城楼上庄严地宣告中华人民共和国成立!国歌奏出,天安门广场的中央升起第一面五星红旗。夜幕降临,月光柔和地照过北京城的大街小巷,城市的上方回荡着震耳欲聋的礼炮声,人们脸上洋溢着发自内心的喜悦。是新中国的成立,是爱国先烈抛头颅洒热血的努力,更是美好新生活的起点!

坐于明月下,难忘千古情。佳月挂于每个金秋的夜晚,他是历史的见证者。他感动过民族英雄的精忠,他震撼过新时代的开启,他骄傲过东方雄狮的崛起!

一轮明月寄托了太多的情感——是思念,也是爱国。

思念——那些在艰苦岁月里,默默奉献的人。

爱国——不忘那些默默奉献,默默奋斗,只为祖国更美好明天的人。

在社会主义建设时期,爱国不是赴汤蹈火,壮怀激烈,而是奉公守法,敬业爱岗;是维护祖国统一,反对分裂祖国;是各族人民团结互助,构建社会主义和谐社会,为实现中华民族的伟大复兴而贡献智慧和力量。

回溯源流,那汨汨甘泉的河水不断流淌,殊不知尽头何方,只知道也许走在前方有一条可以让芸芸众生幸福的道。

“你说,那月光照过同样城墙——我回答,这星空不曾改变!”

教师点评: 本文将明月与历史事件相连,角度新颖,构思精巧,语言优美,情感真挚,展现了小作者较高的文学素养和扎实的文学基本功,也表现了作者的家国之情。

月圆中秋夜 共叙家国情

七(3)班 张天一 指导教师 臧世下

海上生明月,天涯共此时。

——题记

丹桂飘香,玉露生凉,一年一度的中秋佳节如期而至。

中秋月圆,自古以来都是团圆的象征,是中华民族最重要的传统节日。傍晚时分,夕阳余晖,刚刚结束一天工作的爸爸妈妈驱车载我赶到了百里之外的外婆家,准备和外公外婆一起共度中秋佳节。

汽车缓缓行至村口,便迎上了望眼欲穿的外婆,她听说我们要回来一起过节,甭提有多开心了,一大早就忙活起来。酥脆的肉圆,金黄的大闸蟹,香甜的月饼,醉人的美酒……满满一桌子的美食,真让人垂涎欲滴。“饿坏了吧?赶紧去洗手吃饭吧。”外婆心疼地催促。

开饭了,我们举杯共饮,一起庆祝佳节团圆。今夜的幸福,在口齿留香月饼里,在

热腾腾的菜肴里,在父母淳朴的笑容里,在皎洁静谧的月光里。那一刻,所有的疲惫都烟消云散,时光仿佛在这一刻凝固,只留下浓浓的亲情。

夜幕降临,我们一家漫步在乡村的小路上,今夜的星空,犹如一块巨大的黑幕上洒下点点银色。皎洁的月光,宛如银河倾泻,柔和了世界的每一个角落。近处的稻田,远处的高山,都在月光下如梦如烟,朦胧寂静。我拉着外婆的手,听她诉说从前的过往:“三十年前,这里崇山峻岭,交通闭塞,没有公路,出行困难。求学的孩子每天都要翻山越岭,起早贪黑,耗费好多宝贵的时间。淳朴的乡民辛苦种出来的水果无法销售。很多靠山吃山的开矿工人不专业的开矿送了性命。”外婆说着说着,竟激动地老泪纵横!我赶紧掏出餐巾纸帮外婆拭泪。“那时候人们的梦想就是走出大山,摆脱贫困啊!我小的时候,你

外婆省吃俭用送我去读书,就是让我通过知识改变命运呢!”妈妈朝着我补充道。

如今,在党的乡村振兴政策的帮扶下,老家确实发生了翻天覆地的变化:百花齐放的公园,徽派的农家房舍,井然有序的农田,硕果累累的果园,宽阔的柏油马路,川流不息的高速公路,更有居民活动中心、乡村大舞台、社区医院,真是应有尽有啊!

“生在这个时代真好!”我由衷地感慨道,“外婆,我会更加努力地学习,等我学成归来把家乡建设得更美!”我们说着笑着……

教师点评: 小作者中秋随家人回故乡,通过所见所闻,了解到家乡在党的乡村振兴的政策扶持下,发生了翻天覆地的变化,由衷地感受到祖国母亲的伟大。事例具体,描绘的画面温馨。

中秋情思

九(5)班 赵浩宇 指导教师 高云霞

铺满街道的落叶,是秋天的思念。月儿明亮如银盘,思念如潮涌心间。秋意渐浓,思念已至。

远方的你,是否也在看,这轮明月,是否也在思念?

小时候,我问你:“爸爸,中秋的月亮为什么这么亮?”“它呀,是为了照亮游子回家的路。”“那你为什么不跟着月亮回家呢?”“回声远隔千里,只化为思念的泡影。”

今年啊,我又问你:“爸爸,你什么时候能回家啊?”“抱歉,爸爸还要坚守祖国的边防。”我默然无声凝望你的方向,思念无尽,心中怅惘。

如今,我终明白,月光下的坚守不是孤寂,肩上的银霜是扛下的责任。手中坚挺的钢枪,是祖国山河锦绣的保障。而你的身后,那千秋盛世、万家灯火,是有人在替你负重前行。

一面鲜红的旗,一轮柔情的月,一个守护家园的人。我期盼,明年啊,与您共婵娟。

教师点评: 小诗构思巧妙,以小时候和现在渴盼父亲中秋回家团圆,而父亲必须坚守国防无法回家的小事,表现父亲爱国的大主题,也培养了小作者深深的爱国情怀,主题鲜明突出。

静谧与祥和笼罩着亚洲的东边。城市那已连成一片波光粼粼的明亮湖面照耀着城市上空,夜不再是昏暗的。今夜,有无数的人向如银河岸上被繁星冲刷得圆润洁净的巨大珍珠投去目光。

明月挂在黑夜中如此耀眼。十五的月亮,完美而皎洁。从每个地方看,似乎都是一样,似乎又有那么多的不同。

战士廖利民收回翻飞的思绪,把温馨的想法好好的保存在脑中。视野中实际是茫茫的白雪。雪地广阔而安静,除了白雪,就是凛冽的空气。若一直注视这雪,准会看不见东西。

在这里,我们也能发现月光的痕迹,轻纱没有忘记这皑皑雪山。在似乎带来了家乡温馨气息的月光下,大片的雪在被“银装”后更加洁白,每一片雪花都静静地闪烁着。

夜里,气温降了下来。几片雪花连成一团更加密集地落下。雪地上,除了雪花落下的声音,只有胶鞋踩着雪地的沙沙声。

银纱覆雪山

七(6)班 孙雪茗 指导教师 陈琼

依旧是廖利民。他今天负责这一片的夜间巡逻。今天的月亮又大又亮,带来的家乡气息,不免令他想起小时候在家乡和亲人邻居们共同赏的那轮。而现在照耀着他的明月,想必也照着他的家人。毕竟“三五二八时,千里共婵娟。”想到这,他的思乡情似乎缓解了一点。

早些时候,廖利民还没去巡逻的时候,他给远在海滨的父母打了视频电话。“今年中秋,你也不回来吗?”父母在电话那头,眼眶似乎有些红。廖利民听着父母熟悉却似乎很遥远的声音,看着父母熟悉却早已老去的面容,就感觉自己鼻子酸酸的。今年的探亲假,就好好陪家人吧。他这样想着。

现在,廖利民在雪里走着,身后的脚印

月夜情思

七(9)班 方澍璇 指导教师 蔡新霞

倾听着爷爷的那带着岁月沉淀的喃喃话语,思绪如同这芳香渐渐飘远。

爸爸生长在改革开放的年代,人们在富民政策的引导下走向致富之路。那时中秋之夜的餐桌也渐渐丰盛起来。爸爸也乘着改革开放的春风,承载着爷爷的嘱托,从大山来到了城市求学,毕业后成了这座城市发展建设中的一员。还记得在一次研究生招生考试的时候,爸爸生病了,浑身酸痛不已。妈妈劝他休息,但他毅然忍痛上岗,为考生做好各类服务。我知道,爸爸他是在用自己的所学,服务社会,报效祖国。

月夜已浓,草丛中传来阵阵虫鸣。遥望明月,心中涌起一股暖流,在这静谧的

我看一盘圆月的皎洁,轻轻掠过曳动的窗帘。我看它们起舞又起舞,也许流光与影在协奏。

——记中秋颂祖国

九(5)班 蒲皓然 指导教师 高云霞

我看络绎车流的灼热灯光,似纷至沓来之状,与目谋;我看街头红旗的金星闪耀,似猎猎舒展之状,与耳谋。

哦,银月装下古人多少情思,我一饮而尽,别无他言。哦,前方更有鲜艳的红旗,将在这繁华土地上永世飘扬。

也许远方的外敌对你侧目,曾使你无上的威严。如今却有十四亿亲切的目光,向你倾注崇敬和颂扬。

看呐,看呐,哦,随红旗的舞动,蓬勃发展的节奏击出澎湃的鼓点,像阅兵的庄严,国歌的激昂;哦,让我的思绪牵动笔锋,让五星的金光和旗帜的鲜红盈满我的心扉,像中秋月亮亮大地,让我心醉。

教师点评: 小诗思路清晰,先看后思,看见中秋月景,看见迎国庆的红旗,生发出思绪,表达了强烈的爱国之情,表达生动流畅。

已经是一大半,月光悄无声息地溜进去。他或许有机会转到离家更近的部队去,但他没去。他想留在这雪山,因为这是祖国边界,他想尽他的一份力,保护那界碑的尊严。他继续巡逻着。远远望去,这片雪山和廖利民像被银纱覆盖了一样。廖利民的身上披了点雪,但他在这片雪地里格外夺目。

廖利民像界碑一样立在那。此时,覆盖这雪山的不仅是中秋皎洁的月光,还有如廖利民一样的无数个戍边战士与华夏子女那清澈而热烈的爱国之心。

那皎皎月光在今天也照耀着我们。中秋佳节,我们不仅要铭记传统,更不能忘了那份爱国情。让我们从现在开始,用青春与智慧去谱写华夏民族新的辉煌乐章!

教师点评: 本文以守边小战士的视角叙事抒情,新颖独特。雪地中夜景与思乡爱国情相互交融,富有感染力。

夜色中流淌。今日的中秋,处处洋溢着团圆的欢乐与祥和。这一切,都离不开祖国的强大,离不开一代又一代的国人负重前行。

如今,我已成为一名中学生,恰如朝阳,充满活力与希望。少年强则国强,我深知我们这一代人肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命,当下应努力学习,为祖国的未来贡献自己的智慧和力量,铸就祖国更加辉煌的明天。

“俱怀逸兴壮思飞,欲上青天揽明月”,我不禁拿来我心爱的小提琴,在银色的月光里奏起《我和我的祖国》,琴声悠扬,情思绵长……

教师点评: 祖孙三代成长路,祖国振兴富强史。文章以小见大,展现了广博的社会风貌。中秋忆往昔,中秋思故情,青年敢担当,祖国更强大!